

**கா** கர்கள் மணலிற்குள்ளால் நடந்து கொண்டிருந்தாலும் மனம் உட்பொதும கடவறவுள்ளவைய நின்றிக்கொண்டிருந்தது. கடலின் கணையத் தொடர்வீட ஒவ்வொரு அவலமும் துடித்திக்கொண்டிருந்தது. இந்த அவலகவலை போலவே கூவட்சியத் துடிப்புடன் போராடி மடிந்த நிரோஜனின் நிகைவுகள் தான் ஒருநடை சம்பவமாக எங்கள் எங்குள் பதிர்ந்திருக்கின்றன.

நெருங்குகின்றன. அங்கே கடற்புலிகளுக்கும், சிறிலங்காவின் தரை, கடற்படைகளுக்கும் இடையே சண்டை மூண்டது. அந்தத் தாக்குதலை திட்டமிட்டது சிங்களப்படை. அந்தத் திட்டத்தின்படி வெற்றி அவர்களுக்குக். ஆனால் அங்கு நடந்தது அதுவல்ல. சேதமடைந்த சிங்களம் தப்பியோடிகொண்டது. ஆனாலும் அது நிரோஜனின் மனத்தில் தீண்ட கோபத்தை எதிரிவிது

கட்டளைப்பட்டு அந்த டோறாவை நெருங்கியதும், நிரோஜன் அந்த டோறாவில் பாய்ந்து ஏறிக்கொண்டான். அந்தப் படகின் பிரதான கதிசுவனான 20 மீ. கணரக ஆயுதத்தை துரிதமாக கழற்ற முற்பட்டான் நிரோஜன். டோறா கடல்நீரில் அமிழ்ந்து கொண்டிருந்தது. நிரோஜனுக்கு அந்த ஆயுதத்தைக் கையாண்ட பயிற்சி இல்லாதபோதும் டோறாப்

கடல்மலைகளிலிருந்து நிரோஜனின் இடு படகுகள் சுந்தக் கடற்களத்தை நோக்கி விரைகின்றன. இடையில் அந்த இடு படகுகளையும் ஏழு டோறாக்கள் வழிமறிக்கின்றன. இப்போது நிரோஜன் சுந்தக் கடற்குழுக்குகேற்றவாறு டோறாக்களை எதிரிகொள்ளத் தயாராகிறான். 'மயூன்' படகு நான்கு டோறாக்களை எதிரிகொள்ளத் 'தேன்மொழி' படகு மூன்று டோறாக்களை எதிரிகொள்கிறது.

# கடலில் அவனொரு காவியம்

கடல்நீரும் துள்ளியெழும் அவைகளும் ஒரு பொழுதில் மூய் திறந்து பேசுமானால் இவனைப் பற்றி. இவன் சாதனைகளைப் பற்றி இவன் இறுதியாய் எப்படி மடிந்தான் என்பது பற்றி தெளிவாகக் சொல்லியிருக்கும். ஆனால், அவை இப்போது மெனமாய் இருப்பதால் அந்தப் பணியை எனது எழுதுகோல் ஏற்றுக்கொள்கிறது. தமிழீழத்தின் கடல்நீரை உங்கள் கரங்களால் தொடும்போது அந்த நீருக்குள்ளும் இந்த நிரோஜனின் கதைபுகிக்கும்.

ஏற்படுத்தியது. எங்களது வாசல் தேவதரும் தளவிற்கு சிங்களம் துணிச்சலும் அடங்குக்குச் சினத்தை ஏற்படுத்தியது. கவன் மணம் கொந்தளித்துக்கொண்டிருந்தது. இசைக்குப் பதிலாக கொடுத்த ஆகவேண்டும். சிங்களம் புலியைத் தாக்குவதற்கு புலியின் குகையைத் தேடிவந்தது. இப்போது சிங்களத்தின் குகையை நோக்கி புலி சென்றுகொண்டிருந்தது.

படகு தாமதத்திற்குள் அனைத்து கழற்றிவிட வேகமாக இயங்கினான். அந்தக் கணரக ஆயுதத்தின் கடுமையான இப்போது அவனது கைகளில் இருந்தது. இதை நோம் மறிவாறா டோறாப்பட்டு செயலிழந்த டோறாவைக் குறிவைக்க நிரோஜனின் கட்டளைப் படகு மறுபக்கத்தால் திரும்பி அந்த டோறாவைத் தாக்க, நிரோஜன் அந்தக் கணமான கடுமையான கடலிற்குள்ளால் நீந்தினான். அதன் கணை அவன் உடலை கடலிற்குள் அமிழ்த்தினாலும் அனைத்துக் கைவிடாது நீந்திப்படகேறினான். சிங்களத்தை அதன் குகையிலிருந்து

அங்கே அந்தச் சிறிய படகுகள் இரண்டும் அந்த ஏழு டோறாக்களுக்கும் போக்குக்காட்பு மூண்டேறிக்கொண்டிருந்தன. இறுதியாக அந்த வீதியாகப் படகுகளை மீட்டுக்கொண்டு தளம் திரும்பின கடற்புலிப் படகுகள். இப்படித்தான் எழுது படகுகளின் பலம் குறைவானபோதும் நிரோஜனின் நிதானமானதும், சாதுரியமானதும், உறுதியானதுமே எதிரியின் கட்டளைகள் எதிரியின் திட்டங்களைச் சிறந்துபுதுடன் கடற்புலிகளின் பணியைச் சரிவர மேற்கொள்ளவும் வழிமறைத்துக்கொண்டிருந்தது.

1990 இல் இயக்கத்தில் இணைந்து கொண்ட அவனின் கடற்பயணம் 1992 இல் நிறைபுகின்றது. அன்றிலிருந்து அவனுக்கும் இந்தத் தமிழீழக் கடலுக்கும் நெருங்கிய உறவு. அவன் புதியவனாக கடற்புலிகள் அணியில் இணைந்துகொண்டாலும் குறுகிய நாட்களுக்குள்ளேயே கடலில் நீண்டகால அனுபவமுடையவனாகப்போல கடலின் மூலப்பங்களைத் திறமையாக அறிந்திருந்தான். அந்த நாட்களில் அவனின் கடற்போரின் திறமையை வெளிக்கொண்டுவந்த அந்தத் தாக்குதல் நடைபெற்றது.

திருகோணமலைத் துறைமுகத்தை நோக்கி கட்டளைப் படகில் நிரோஜன் கடற்புலிகள் அணியை வழிநடத்திக்கொண்டு முன்னகர்ந்துகொண்டிருந்தான். அவனுக்குத் துணையாகப் படகுகளும், கருப்புலிப்படகுகளும்

சந்தித்துத் தாக்கிய சீரூப்பியுடன் புலி தளம் திரும்பிக் கொண்டிருந்தது. இப்போது தமிழீழ வீரதேவையப் புலிகள் என்னும் தமிழர் தேசியப் படையின்

இந்த நாட்களில்தான் சிறிலங்காவின் அமைச்சரொருவர் "யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள இராணுவத்திற்கு கடல்வழி மூலமான விநியோகமே பலமாக உள்ளது" என்று தெரிவித்தார். இது நிரோஜனின் காதுகளுக்குக் கேட்டியதுமே சிறிலங்கா கடற்படைக்குத் தகுந்த பாடம் புகட்ட வேண்டுமென முடிவெடுத்துக்கொண்டான். அடுத்த வந்த காலத்தில் ஒரு நாள்



கடற்புலிகளின் துணைத் தளபதி  
**லெப். கேணல் நிரோஜன்**  
 பாலசுப்பிரமணியம் கிருஸ்ணயால்ன்  
 யாழ்ப்பாணம்  
 வீரப்பிறப்பு:- 24-01-1975  
 வீரச்சாவு:- 07-10-1999

அது ஒரு சிறிய படகு. அந்தச் சிறிய படகில்தான் நிரோஜனின் உடையவழி வீதியாகக் நடைபெற்றுக்கொண்டிருந்தது. அன்று அந்தப் படகில் தரைப்படத்த் தளபதி ஒருவரை ஏற்றியபடி நிரோஜன், படகை ஒட்டிக்கொண்டிருந்தான். அந்த இரவில் இரூளில் சேதீயாகி ஏற்பட்டது அந்த வெளிக்கேள். தளபதியால் இப்போது என்ன செய்வதென்றே புரியாத போதிலும் நிரோஜன் நிதானமாகப் படகை ஒட்டிக்கொண்டிருந்தான். அது டோறாப் படகு என்பதைத் தெளிவாக அவனால் புரிந்து கொள்ள முடிந்தது. ஒரு டோறாப் படகின் ஆயுதப்பலும், நிரோஜனின் அந்தச் சிறிய படகின் ஆயுதப்பலும் ஒப்பிட முடியாதது. ஆனாலும் அந்தக் கடலின் சாதகங்களை அறிந்து, சந்தர்ப்பத்தைப் பயன்படுத்தி சில சிங்களப் படகையக் கொன்றதுடன் அந்தத் தளபதியையும் பத்திரமாக கரைசேர்த்தான். கடற்புலிகளில் அவனது திறமை வெளிப்படுவதற்கு ஆரம்பம் இருந்தது அந்தத் தாக்குதல்தான். அதன்பின் அவன் தீயில் சங்கமிக்கும் வரை கடலில் கடற்புலிகள் சந்தித்த முக்கிய போர்களில் எல்லாம் அவன் கவந்து கொள்ளாததென்று எதுவுமேயில்லை.

சென்றுகொண்டிருந்தன. அது திருகோணமலைத் துறைமுகத்தின் வாசல்; அங்கே துறைமுகத்திலிருந்து டோறாக்கள் சண்டைக்குத் தயாராக வெளியே வந்தன. கடலின் தமக்குச் சாதகமான பகுதியில் கடற்புலிகளின் படகுகள் வீழ்ச்சைமற்றுக்கொள்ளச் சண்டை இப்போது பலமாக நடந்து கொண்டிருந்தது.

கடற்படைத் துணைத் தளபதி அவன் அந்தப்பணியை பொறுப்பேற்ற திலிருந்தே தமிழீழக் கடற்புலியில் கட்டளைக்கீழ் கடற்புலிப் படகுகள் கடற்படையின் பலத்தை சிதைக்கும்

யாழ்ப்பாணத்தை நோக்கி சிறிலங்கா கடற்படையின் சுப்பந்தொகுதி ஒன்று சென்றுகொண்டிருந்தது. அந்தக் சுப்பந்தொகுதி மூலமைக் கடற் பரப்பைத் தாண்டிக்கொண்டிருக்கும் போது நிரோஜனின் கட்டளைக்குக் கீழ் கடற்புலிப் படகுகள் களமிறங்கின.

நிரோஜன் கட்டளைகளை வழங்கிக்கொண்டு எங்களது படகுகளின் வீழ்ச்சைகளை மாற்றிமாற்றிச் சண்டைபிடித்தான். கருப்புலிப் படகுகளால் தாக்குவதற்குச் சந்தர்ப்பத்தை எதிர்பார்த்திருந்தவன் இப்போது அந்தக் கரும்புலிப் படகை டோறா ஒன்றின் தீது உறிவைத்து நகர்த்தினான். அது டோறா தீது மோதி வெடிக்க டோறா கடல்நீரின்மேல் செயலற்று நின்றுது. நிரோஜனின்

தாக்குதல்களை மேற்கொள்வதும், கடல் மூலமான விநியோகப் பணிகளை மேற்கொள்வதும் தான் அவனது நோக்கமாக இருந்தது. அவன் தரையில் கழித்த நாட்களைவிட கடலிற்குள் கழித்த நாட்கள் தான் அதன் பின் அதிமமாக இருந்தது.

மூன்று சண்டைப் படகுகளும் இரண்டு கரும்புலிப் படகுகளும் அவைகளை ஊடாற்றுத்து மேல் நோக்கிச் சென்று அந்தக் சுப்பந்தொகுதியை மேலே வந்து கொண்டிருந்தன. ஆனால் அன்றைய நாள் எங்களது படகுகளின் பலத்தைவிட பன்மடங்கு அதிகரித்திருந்தது எதிரியின் பலம். ஆறு டோறாக்களும், நான்கு படகுகளும் பாதுகாப்பு வழங்க வலம்புகிச் சுப்பலும், சுதாக்கப்பலும் அதுடன் சேர்ந்து ஒரு தரையிறங்கு கலம் சென்றுகொண்டிருந்தது. எதிரியின் பலத்திற்கு மிகக் குறைவான ஆயுதப்பலமும், கடற்கவல்களின் பலமும் இருந்தபோதும் அசாதாரணமான துணிச்சலும், சண்டையை வழிநடத்துத் தளபதியின் திட்டமிடலும் எங்கள் பக்கத்தில் அதிகமாயிருந்தது.

கடலில் விநியோகப் பணியை மேற்கொள்ளும் போது சிங்களக் கடற்படையின் டோறாக்கள் விநியோகப் படகுகளை வழிமறிக்கும். அந்தச் சந்தர்ப்பங்களில் எல்லாம் குறைந்த படகுகளை வைத்து எதிரியின் கூடிய படகுகளைத் தடுத்தவைத்துத் தாக்குதல்களை மேற்கொள்வதில் வல்லவன் நிரோஜன். இப்படித்தான் ஓசைநிரப்பத்தில் விநியோகப் பணிகளை மேற்கொண்ட படகுகள் சிங்களக் கடற்படையின் தாக்குதலிற்குள்ளானபோது 50

இப்போது எதிரியின் கப்பற்கொடுதலைய இலக்குவைத்து சிவஞொடாந்தன் கடற்புலிப் படகுகள் ஆனால் எதிரியின் உத்தனை பலவீகர்த்தபோதும் அவை சண்டை பிழக்கப் பயந்து வேகமாகச் சென்றுகொண்டிருந்தன. நிரோஜன் கட்டளைகளை வழுக்க அந்தக் கப்பல்களை நோக்கி படகுகள் நெருங்கிச் சென்றன. எங்கள் கடறணபதியின் வீழுக அமைப்பிற்கேற்றவாறு படகுகள் எதிரியின் கப்பற்கொடுதலைய நெருங்கியதும் கடற்புலிகள் தாக்குதலை தொடக்கி வைத்தனர். அவை அப்போதும் தொடர்ந்து சென்றுகொண்டிருந்ததால் முற்றிலும் சாதகமற்றது. எதிரியின் வலயத்திற்குள்ளும் சென்று கடற்புலிகளின் படகுகள்

வழுக்க அது செயலற்று கடலில் ததளித்துக் கொண்டிருந்தது. சண்டையிட்ட எவ்வாறு போராளிகளும் நிரோஜனுடன் சேர்ந்து கடலநதவே உபத்திக் கூச்சலிட்டனர்.

ஆனால் அன்று தான் ஒரு கடற்சண்டையில் ஒரு கழுப்புவித் தாக்குதல் இவ்வாறு கரைக துப்பாக்கிச் சூட்டியவா ஒரு டே-ரா செயலிழக்கச் செய்யப்பட்டது. நிரோஜன் அந்த



டோரா வைகடலில் கைவிடவில்லை. ஏனைய டோராப் படகிலுக்கு முகம் கொடுத்தவாறு செயலுற்ற டோரா வை எங்களது படகில் கட்டி இழுத்துவந்தான். அதி இடையில் தானாகவே கடலில் மூழ்க ஆரம்பிக்க அதிலிருந்து இராணுவ உபகரணங்கள் அகற்றப்படவும் அது நடுக்குள் முற்றாக அழிந்தது. இந்தத் தாக்குதல் மூலம் எல்லாக் கடற்புலிப் போராளிகளுக்கும் நிரோஜன் வீதும் அவன் திறமை என் வீதும் இருந்த நம்பிக்கை தூண்டு உச்சத்தை அடைந்தது.

நிரோஜன் கடற்புலியில் இருந்த ஏழு வருடங்களிலும் இப்படித்தான் பல சண்டைகளை தனது நிரோமான சிவஞொடாந்தனம், நுட்பமான திட்டங்களாலும், ஓட்டுக்கடியான நேரத்திலும் கூட பதட்டப்படாத செயற்பாடுகளாலும் செய்து வென்று முடித்தான்.

கடலின் சண்டை முழுமையான கரையில் நின்று கட்டளை வழங்கும் போது அவர்கள் அவன் திறமை வீதிக்கொள்ளும் நம்பிக்கையால் சண்டைகளை வழிநடத்துப் பொறுப்பு முழுமையாகவே அவனிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டு வீடு. அவன் வரலாற்றுக்குள் இப்படியான பல தாக்குதல்கள் திறைந்து கிட்டக்கிறது. அவனுக்குள்ளே தழிந்துதான் கடல் வாழ்ந்துகொண்டிருந்ததால் அவன் எப்போதும் கடலுக்குள் வாழ்ந்து கொண்டிருந்தான்.

இப்படித்தான் சண்டைகள் வெவ்வாறு நெருப்பாகச் சீரமை அந்த நிரோஜனின் மறுபக்கம் இந்தச் சண்டைகளைப் போல கடினமானதும் கடுமையானதுமல்ல. அவன் இயமமெனமையானது. ஒவ்வொரு சண்டைகளிலும் அவனுடன் படகிலிருந்து மடியும் போராளிகளுக்கு புது உரவேகம் கிடைத்தது. அவர்கள் முர்க்கமாகச் சண்டையிட்ட தொட்கிணர்கள்.

நிரோஜன் கட்டளைகளை வழுக்கியபடி சண்டை நடைபெற்ற கடறபணப் நெருங்கி டோராப் படகுகளை விதியாகப் படகிலிருந்து சிந்தித்துத் தாக்குதலை மேற்கொண்டான். ஆரம்பத்திலே எதிரியின் முற்றுகைக்குள் இருந்தன. எது படகுகள். இப்போது நிரோஜன் தன் முற்றுகைக்குள்ளாக மாறிக்கொண்டிருந்தன டோராக்கள்.

நிச்சயமாக அவனை நீங்கள் சிந்திப்பீய முடியாது. போராளிகள் அங்க வேலையில் ஈடுபட்டாலும் அவர்களுக்குள் ஒருவரைக் அயலும் நின்று வழுக்கியானது விளையாட்டுக்கள் என்றால் கூட அப்படித்தான். விளையாட்டுக்களின் போது சிலரும் சுவரசியமாக அந்த நேரத்தைக் கழிக்கும் தன்மை அவனுக்கே உரியது.

தொடர்ச்சியாக இரவுபகலாக பணிகள் நடந்துகொண்டிருந்த நாட்களில் போராளிகளை உற்சாகப்படுத்துவதற்காக விளையாட்டுப் போட்டி ஒன்றை நடாத்த கடற்புலிகளின் சிறப்புத்தளபதி திட்டமிட்டபோது அவன் விளையாட்டி அமைப்பாளர் குழுவிருள் செவ்வியல்வை. அவன் போட்டியிலும் வீரர்களின் இல்லமென்றில் அவர்களின் ஒருவரைக்கச் சேர்ந்துகொண்டான். அவன் அந்தப் போட்டிகளின் போது தச்சல் போட்டியில் மூலக்கதைப் கொற்று நவனவரிடம் டரிசும் பெற்று அந்த மலிவில் ஆன் தே மூர்களுடன் சேர்ந்து துள்ளிக்கொடுத்தான்.

அவனின் திறமை விளையாட்டில் மட்டுமல்ல. ஒரு கடற்படைத் தளபதிக்கு இருக்கவேண்டிய அத்தனை குத்திகளும் அவனிடம் திறமையான வீத்தத்தில் காணப்பட்டது. அவன் கடற்புலிகளின் படைத்துறைப்பள்ளிப் பொறுப் பானாக, தொழில் நுட்பக்கல்வி பொறுப்பானாக, ஒரு கப்பலின் சிரோண இயந்திரவியவானாக என பல பணிகளைச் செய்து முடித்த சிண்டரே கடற்புலித் துணைத்துப்பதியாக பொறுப் பெடுத்துக்கொண்டவன். ஆனாலும் இந்த இளம்தளபதி சிறிவல்-ரயன் கடற்படை துறைபதி ஒருவனையிட பணம்புக உயர்ந்தான். ஏனென்றில் அவன் சண்டைகளில் வென்றது கடற்கலங்கள் அதிசரித், பலத்தியாவலம் உறுதிக் போராளி களின் நெஞ்சாத்தை துணையாக்கி தனது நுட்பமான திட்டமே அப்படி இவ்வாறிட்டான். இந்தச் சண்டையில் அவன் வென்றிருக்கவே முடியாது.

அன்றைய தினம் 07-01 1999 அன்று வீதியோகப்பணியில் ஈடுபட்டு கொண்டிருந்த கடற்புலிகளின் இரபடகுகள். அவற்றில் ஒன்றில் நிரோஜன் தின்றபடி படக

எந்தச் சிக்கலான சண்டையெண்டாலும் நான் அவனிடையே கட்டளை வழங்குகிற பொறுப்பை விட்டிருக்கிறேன். ஏனென்தா என்னைவிட அவன் சிக்கலான சண்டையள்ள கூட தாளும் பதட்டப்படாமல் போராளிகளையும் பதட்ட மடையாளம் வைச்சு சண்டைபிடிச்சு வெற்றிவிடக்கொள்ளிறதில் திறமையானவன். இதில் அவனுக்கு நிகர் அவனேதான்''

களை வழிநடத்திக் கொண்டிருந்தான். கடலின் நடுவே இருந்தப் படகின்மையே பலம் பொருத்திய நான்கு டோராக்கள் முற்றுகையிடுகின்றன. சகை-பீக ஹற்குகாக நடந்துகொண்டிருந்தது. மானம் மன்கிய பொழுதல் அந்தச் சண்டை ஆரம்பித்தபோதும் வீசுசாமம் வலையுட அந்த நான்கு டோராக்களிலிருந்து தன் படகுகளைப் பாதுகாத்து வீழ்ச்சிட்டுச் சண்டையிட்டும் வகண்டிருந்தான். அவன் தொலைவில் உள்ள எங்கள் கரையிலிருந்து எப்போதும் போலவே ஆப்போதும் உரவியை எதிர்பார்க்கவியலை சண்டை தொடர்ந்து நடந்துகொண்டிருந்தது. நடைநேரம் கடந்து விட்டதால் படுகொன்றில் எரி பொருள் சீர்த்துப்போக அந்தப் படகை நான்கு டோராக்களும் சுற்றி முற்றுகை யிட்டிகொண்டன. சுவன அப்போதும் உரவியை எதிர்பார்க்க வில்லை. சந்தர்ப்பத்தை சரியர பயன்படுத்தி டோராக்களை ஊட்டத்துப் புத்தது தனது எரி பொருளை பாதியை அந்த படகுகள் வழுக்கச் செய்தல்வாமல் அந்த நான்கு டோ ராக்களுக்கும் போக்குக்காட்டி கையசேர்ப்பித் தான்.

அதனால் தான் கடற்புலிகள் தனபதி குலச அவர்கள் அவனாய்

பற்றிக் குறிப்பிடும்போது 'எந்தச் சிக்கலான சண்டையெண்டாலும் நான் அவனிடையே கட்டளை வழங்கிற பொறுப்பை விட்டிருக்கிறேன். ஏனென்தா என்னைவிட அவன் சிக்கலான சண்டையள்ள கூட தாளும் பதட்டப்படாமல் போராளிகளையும் பதட்டமையால் மைச்சு சண்டைபீச்சு விற்றி கொள்ளிறதில் திறமையானவன். இதில் அவனுக்கு நிகர் அவனே தான்'' என்றார்.

இந்தச் சிறமையான தளபதி தான் 07 1 1999 அன்று வீதியோகப் பணியில் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருந்த வீதியோகப் படகுகளை நடுக்கடலில் டோராப் படகுகள் வழிமறித்தபோது களையிலிருந்து தனது கட்டளைப் படகின் இரண்டு படகுகளையும் அழைத்துக்கொண்டு கடற்சுளத்தில் இறங்கினான். கன்று கடல் கொந்தளிப்பாய் இருந்தது. கடல்கிருக கடல்வெளியினையே மறைத்துக்கொண்டிருந்தது. படகில் பொருத்துப்படகிருந்த கருவிகள் காலநிலைக் குழுப்பத்தால் தன் தளபதி பணியைச் செய்ய முடித்துக் கொண்டிருந்தன. நிரோஜன் தன் தீண்டகால கடல் அனுபத்தினை மட்டுமே வைத்துப் பட்சினை நகர்த்தினான். வீதியோகப் படகிலிருந்து எதுவும் நடந்துவிடக் கூடாது என்ற உறுதியுடன் படகைநகர்த்தினான். இடையில் துணைப்படகுகள் இரண்டு இயந்திரக் கோளாறியால் மெதுமெதுவாகவே நகர்ந்து கொண்டிருந்தது. அவன் அவற்றை எதிர்பார்க்காமல்வைய தனது கட்டளைப் படகை மட்டுமே வேகமாக சண்டைமுண்ட பகுதிக்கு நகர்த்தினான். அன்று அவன் சிங்கப்படைக்கு எதிராக மட்டுமல்ல கியற்கைக்கு எதிராகவும் சண்டை பிடிக்கவேண்டியதாயிருந்தது.

அவன் எங்கள் வீதியோகப் படகுகளை நெருங்கி கின்றான். கங்கே எங்கள் ஒரு படைக்க காலகில்வல்லை. அது டோராவினை தாக்குதலில் சிக்கி மூழ்கியிருந்தது. ஆனால் அதில் வந்த உயிர்ப்புகளுக்குச் சேய்மியலை. அவை பயிற்சாக ஒரு படகில் இருந்தன அவன் அந்தத் திருத்தியுடன் தன் ஒரு படகை கைத்து எதிரியின் கதிசரித்த பலத்தை எதிரிகொண்டான். கடல் இப்போதும் முண்டுபிடித்துக் கொண்டிருந்தது. இருக்குள்

பகுத்தித்துறைக்கு நேரே நடுக்கடலில் கடுமையாகச் சண்டை நடந்து கொண்டிருந்தது. கரையிலிருந்து நிலைடாரம் சென்றுவிட்டதால் முற்றிலுமுதலாகவே கடற்புலிகளின் சிறப்புத் தளபதியுடன் தொடர்பு துண்டிக்கப்பட, களத்தில் தின்றபடியே சண்டையை வழிநடத்தினான் நிரோஜன். உயர்ந்து எழுந்துவீழும் உலைகளுக்குள் நிரோமானாக நிரகமுடியாத படகிலுக்குள் நின்று கொண்டே, சிறிவரும் துப்பாக்கிக் குண்டுகளுக்கு துப்பாக்கித்தும், நிரோஜன் அதி இடையில் தெளிவாக டேட்டளை சிறப்பித்தபடி அவகிருக்க முன்று படகுகளை ஒன்றில் தின்றான் நிரோஜன்.

அன்று எதிரியின் கப்பல்களை அழிக்காது தளத்திருப்புவதில்வையென்று உறுதியெடுத்து அவன் தன் டோழர்களுடன் சமரிடக்கொண்டிருந்தான். இறுதியாக எதிரியின் கற்றிலிருந்து பாதுகாப்பு கவல்களை ஊட்டுத்து 'புத்தா' கப்பல்தீயும், 'வலப்புரி' க்கப்பல்தீயும் கரும்புலிப் படகுகள் மோதிவெடிக்க அவை எரிந்தபடியே கடலில் அழிந்தது

**- மாரிசமைந்தன் -**

கொண்டிருந்தன. அந்த திறமையுடன் எதிரியின் முற்றுகைக்குள் இருந்த கடல் எல்லைக்குள் ளுந்து வெற்றிகரமாகத் தீயும்பினை கடற்புலிப் படகுகள்

இந்தத் தாக்குதல் மூலக்கதைப் பிண்டே வீதியோகப் பணியில் ஈடுபட்டுக்கொண்டிருந்தன கடற்புலிப் படகுகள். அந்தப் படகுகளை வழிமறித்து டோராப் படகுகள் தாக்குதலை மேற்கொள்ளத் தொடங்கியதும் கரையிலிருந்து படகின் வினாநொடிகள் நிரோஜன் 'சீரச்சண்டையிலை நான் கிட்டவந்திடன், நீங்கள் வடிவாச் சண்டைபிடிப்பீர்களே' தொலைத் தொடர்புக கருவியில் நிரோஜனின் குரல் ஓங்குதுமே கடற்களத்தில் சமரி புரிந்துகொண்டிருக்கும் போராளிகளுக்கு புது உரவேகம் கிடைத்தது. அவர்கள் முர்க்கமாகச் சண்டையிட்ட தொட்கிணர்கள்.

நிரோஜன் கட்டளைகளை வழுக்கியபடி சண்டை நடைபெற்ற கடறபணப் நெருங்கி டோராப் படகுகளை விதியாகப் படகிலிருந்து சிந்தித்துத் தாக்குதலை மேற்கொண்டான். ஆரம்பத்திலே எதிரியின் முற்றுகைக்குள் இருந்தன. எது படகுகள். இப்போது நிரோஜன் தன் முற்றுகைக்குள்ளாக மாறிக்கொண்டிருந்தன டோராக்கள்.

நேரம் கடந்துகொண்டிருக்க சண்டை நிலை எமக்குச் சாதகமாக மாறியது. டோராப் படகொன்றை இலக்கு வைத்து நெருங்கி வரை துப்பாக்கிச் சூக்களை